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,,Hagliiarii şi Românii“.
Sibi iu.  8 Februarie n.

Răspânditul ziar maghiar „Bu
dapesti Hírlap“ vorbeşte la loc de 
frunte, într’un număr mai recent, 
despre toastul contelui Tisza, rostit 
la masa P. S. Sale, Episcopului loan 
al Aradului, şi caută să analizeze, 
fireşte, din punct de vedere ungu
resc, acea , necesitate de importanţă 
i s to r i c ă despre care a spus Tisza, 
că reclamă apropierea Românilor 
de Maghiari, şi a Maghiarilor de 
Români.

Constată imperialistul maghiar, 
că cu greu se va găsi politician 
ÎDtre ÜDguri, care să nu accepteze 
aceea ce spune Tisza: că Maghiarii şi 
Românii sunt avizaţi la împreună vie
ţuire, deci şi la înţelegere şi prietenie. 
Astfel apoi teza, din parte maghiară 
ar putea fi considerată ca şi accep
tată. Nu aşa îusă şi din parte ro
mânească. Intre Români sunt foarte 
puţini ceice au curajul să spună pe 
faţă, că interose comune, cari pri
vesc viitorul ambelor neamuri, ar 
trebui să ne îndemne la împreună 
vieţuiie şi împreună lucrare!

Cei dela ziarul maghiar, al că
ror vis e un imperiu mare unguresc, 
vreau deci să facă publicul cetitor un- 

4  gureşe să creadă, că numai din parte 
ungurească se doreşte pacea şi 
înţelegerea, din parte românească 
insă nu. Ceeace nu e adevărat. Tot 
deauna, când s’a făcut vre-o încer
care de înţelegere, Românii au pri
mit cu cea mai mare bucurie ideea 
împăcărei şi a bunei înţelegeri. Li-a 
fost destul, să li-se trimită vorbă, 
că guvernul are întenţiunea de a 
le împlini unele din dorinţele lor 
juste, şi ei au căutat să se apropie 
cu încredere de guvern. Dar, du 
rere am rămas totdeauna numai 
cu vorbele, numai cu intenţiunde, 
căci fapte, cari să confirme bunele 
intenţiuni ale guvernului, nu au ur 
mat niciodată. Am rămas întotdea
una desiluzionaţi, din care motiv 
am devenit apoi şi neîncrezători.

Nu astfel trebue deci pusă teza, 
că Românii nu ar fi convinşi despre 
necesitatea înţelegerii lor cu Ma
ghiarii, ci astfel, că nu este Româ i, 
care să creadă în posibilitatea unei 
înţelegeri, câtă vreme dela Români, 
pentru ajungerea la această înţe
legere, se cere desnaţionalizarea lor. 
Cine vrea deci să contopească pe 
Români în naţiunea maghiară, facă 
lucrul acesta dacă-1 poate face, şi 
nu mai umble după pace şi înţe
legere !

Cei dela imperialistul maghiar 
caută apoi să şi motiveze, că de ce 
nu se însufleţesc Românii pentru 
„necesitatea de însemnătate istorică“ de 
a trăi în bună înţelegere cu Ma
ghiarii? Pentrucă au la spate statul 
român, dela care-şi aşteaptă mân
tuirea ; căci idealul celor mai mulţi 
Români este unirea tuturor Româ
nilor, ceeace fireşte, stă în contrast 
■.u integritatea teritorială şi naţio
nală a statului maghiar. Românii 
r̂ trebui însă să ştie, că o eventuală 

t .micire a statului ungar nu ar avea 
nici decum de urmare naşterea unei

Daco-Românii, cu hotarele pană la 
Tisa, ci scufundarea în marea slavă 
a elementului unguresc şi românesc, 
cu statul român cu to t!..

Lucrul acesta îl ştiu foarte 
bine Românii, şi 1 au şi spus la di
ferite ocasiuni, în dietă, prin depu
taţii lor, şi în presă, prin scriitorii 
lor. Dar tocmai pentrucă o ştiu 
aceasta, cer dela Maghiari, stăpânii 
ţării, să le dee şi lor posibilitatea 
de a se întări, pentrucă atunci, când 
se va ivi primejdia, să poată întră 
cu toată nădejdea în luptă, alături 
cu Maghiarii. Aici zace deci , nece
sitatea de importanţă istorică!“ Vi em 
să fim trri, în cultură şi bunăstare, 
pentrucă să le putem fi de folos 
Maghiarilor, căci un popor înapoiat 
în cultură şi sărac nu poate face 
servicii nimănui, nici sieşi! De aceea, 
toate punctele din memorandul frun
taşului nostru Dr. loan Mihu se în
vârtesc numai în jurul ches'iihr 
cîillurale şi economice ale poporului 
nostru; şi e numai de regretat, că 
politicianii maghiari, în prima linie 
domnii dela nBud. Hírlap“ află, că 
cererile din memorand ar duce la 
separatisarea Românilor de cătră 
Unguri, ceea ce e iarăşi un mare 
neadevăr. Ele ar deschide numai 
calea, pe seama Românilor, pentru 
înaintarea lor culturală şi economică, 
— şi asta e ce poate nu le convine 
politicianilor maghiari, căci ei ar 
voi, ca Românul să fie adus de nou 
la starea în care se afla pe vremea 
jobăgiei, pentrucă să dispună alţii 
de el.

Natural, că cel ce are astfel de 
vederi, nu poate să dee alt sfat, 
decât pe cel c e l  dau domnii dela 
ziarul amintit publicului unguresc: 
să nu se însufleţească prea tare pen
tru ideea împăcării cu Românii, căci 
o împăcare maghiară română, ficutâ 
„înainte de a fi consolidată ţara din 
punct de vedere naţionalu, ar putea 
să fie primejdioasa, dupăce Românii 
d n patrie au un vis, care s’ar pu
tea realisa numai pe ruinele statu
lui unguresc!

Adecă visurile Românilor vă fac, 
domnilor, să nu puteţi doimi, şi no- 
consolidaieaţării, din puuct de vedere 
naţional (maghiar) cere, ca împăca
rea. cu Românii să nu se facă! După 
ce însă va fi consolidată ţara, în 
înţelesul unguresc, — adecă va fi 
o ţară şi un popor, — atunci se 
poate face împăcarea! Dar atunci 
cu cine mai vreţi să vă împăcaţi?!

Va merge însă cam greu con
solidarea. Lucrul acesta îl ştiu şi 
domnii dela ,,B. H r  De aceea îşi 
pun toata nădejdea în Saşi. Iată ce 
zic:

„Dacă ne-ar putea succede, ca 
în părţile ardelene, Ungurii cu Saşii 
să ajungă la o puternică majoritate nu- 
merică, resfirându-se în mod mai egal 
în această mică patrie muntoasă, şi 
dacă atât în privinţa culturală, cât 
şi în cea economică, ar avea ei o 
organizaţie mai compactă şi de ne
învins, ar fi date dela sine basele, 
singure reale, ale împăcării Maghia
rilor cu Românii: reducerea de bună 
voe a pretensiunilor române, în aşa 
măsură, ca noi să le putem onora

pe deplin, fără periclitarea unităţii 
statului maghiar“.

Am înţeles. Românii se for
meze pretutindenea minorităţi dis- 
parente în Ardeal, şi atunci nu mai 
pot cere nici deputaţi la dietă, nici 
funcţionari români, nici gimnasii, 
nici episcopii, nimica ce ar putea 
servi spre înaintarea lor în cultură 
şi bunăstare. Atunci li s’ar putea 
da chiar şi votul universal, egal şi 
secret, pentrucă nu ar avea nici un 
folos de el! E lrumos acest vis, şi 
trebue că el umple de noi speranţe, 
atât piepturile ungureşti, cât şi cele 
săseşti. Dar el nu va fi niciodată 
realizat. Căci, ca să nu fie reali
zat, nu mai lungim vorba, ci o spu
nem pe scurt, va griji — femeea 
română ! ..

Cugetări
asupra chestiunii reunirii bisericilor.

— Articolul prinţului Max. —

Ne împlinim făgăduinţa de a 
da cetitorilor în traducere româ
nească articolul pe care prinţul 
Max l-a publicat în chestiunea reu
nirii bisericilor. Traducerea a fă- 
ci t-o P. S. Sa părintele episcop al 
Argeşului Dr. Gherasim Timuş şi s’a 
publicat în revista bisericească „Pă
storul ortodox1', fiind însoţită din 
partea traducătorului de următoarele 
observări:

,,Am tradus articolul acesta al 
principelui Max, fratele regelui Sa- 
xoniei care îmbrăcând rasa. se ocupă 
serios cu ştiinţele teologice, pentru 
că mi s’a părut de o însemnătate 
capitală. - Chestia unirii bisericilor 
a preocupat pe toată lumea şi fie
care o doreşte, dar nimenea n’a 
pus o pe adevăratul ei teren. Fie
care dm cele două biserici susţine 
cu tărie, că numai la una din ele 
este mântuirea. Cine nu crede, ca 
dânşii, nu se poate mântui.7 Vine 
unul cu curăţenia sufletului şi ne 
spune, că totul se poate face, numai 
să fim stăpâniţi de adevăr şi dra
goste. Iată terenul pe care trebue 
să lucrăm, şLdorim din tot sufletul 
să fim una, aşa precum s’a rugat 
Mântuitorul înaintea patimei sale 
Părintelui ceresc: Pariate sfinte, 
păzeştei pe dânşii întru numele 
tău, pe carii mi-ai dat mie, câ să 
fie una, precum şi noi (loan 17, Îl)*- 
Poate că Dumnezeu se va milostivi 
asupra noastră şi nu ne vom mai 
privi duşmăneşte, -şi vom trăi ca 
nişte fraţi buni, fiii aceleiaş mame 
duioase, care poartă grijă de noi. 
Va veni vremea când fiecare limbă 
va lăuda pe Dumnezeu în graiul 
său. Fiecare naţiune va avea bise
rica sa, fiecare ţară ierarhia sa. 
Atunci nu vor mai fi de aceice 
iubesc mai mult slava oamenilor 
decât slava lui Dumnezeu. Vom 
avea un sing ar cap, care este Dom
nul nostru Iisus Cristos, care s’a 
jertfit pentru toţi. Nu vor fi unii ai 
lui Petru, alţii ai lui Pavel, alţii ai 
lui Apolo, ci toţi ai lui Cristos, cu 
egală îndreptăţire“ .. .

-  Dar nu tot aşa cugetă şi papa» 
Ca să şteargă impresia ce ar fi pu
tut-o trezi articolul prinţului Max,

şi ca să nu lase pe nimeni în ne
dumerire asupra cugetelor ce le are 
în chestia reunirii bisericilor, el a 
adresat episcopilor şi delegaţilor 
papali din răsărit o enciclică, în 
care combate părerile prinţului Max 
şi susţine punctul de vedere ultra- 
montan în chestie. Aceasta o free 
papa Piu X prin multe inexacti
tăţi istorice şi cu nesocotirea adi - 
vărului genuin al credinţelor cn * 
ştine. Intre astfel de condiţii, se în 
ţelege, reunirea bisericilor nu se va 
putea realiza în vecii vecilor.

Lăsăm să urmeze articolul prin
ţului Max, însoţindu-1 de câteva ob
servări, în cari vom lua în conside
rare şi afirmaţiile din enciclica pa
pală.

Articolul e următorul:
Da veacuri se tratează chestiunea a- 

oeaata. Câte sorisori n’au fost seh mbate 
între papi şi patria*hi, spre a vindeca rana 
aceasta şi a umplea prăpastia ce s’a dea
th's între cele două jumătăţi mari ale oreş- 
tn>ă<8ţQi. Câte opere teologioe, prin evul 
de nojloo, n’au tratat punctele drgmatioe 
controversate îctre biserioil* ortodoxe-ră- 
sărit»ne şi romano oatolioe! Ciţi mijloci
tori n’au fost trimişi peste mări, ca să ne
gocieze aoeastă nnue aşa de mult dorită! 
V*i! Câte lupte şi perse.iuţii n’au adus a- 
o«ste chestiuni, oăte s landale, oare, dear  
fi în putinţă, ar trebui să lipsească din 
pag ne’e istoriei omemrei şi ale biserioei! 
O dorinţă de unhe rău înţeleagă, a făout 
pa latini să îutrebu nţezi forţa, oând se 
afl»u în Orient Perseoutând biserica ră
săriteană în tot feliül, ei au făout soluţia 
chestiune! diu ce îu ce mai imposibilă.

Uaii ră<ăriteni, din potrivă, iritaţi de 
modul cum Roma făcea unirile, urmăriră 
pe uniaţi, cum a făcut Rusia după îm
părţire» Poloniei. Chiar sinoade, soootite 
cel puţin de Latini, ca eoumenioe, au fost 
adonBte în soooul obţinerei acestui resul- 
ta t! Dar mai ales îu z lele noastre oâte 
sforţări generale nu s’au faout! Şi ou toate 
acestea se pare, că lupta aceasta a fost 
zadarnioă şi ohiar în vi tor n’avem o spe
ranţă mai bună. P-re aă luorăm la o osuză 
desperată, ooupându ne de a este chesti
uni. Şi iată ol o nouă revistă înoepe să 
apaă,  cu scopul de a trata asemenea ches- 
tiuni Es e oare de sous ceva nou, oare 
s! i u se fi spus în cursul atâtor veacuri 
de desjărţire? Şi oare n’ar fi nefolositor 
a mai repeta de atâtea ori, oeea oe s’a 
spus de aţâţa ani? Rezu’tatul nefavorabil 
el aoestei munoi de nouă ori seculare, pro
vine oara din lipsa de dorinţă de unire, 
de bună vo e d ntr’o parte şi din alta? 
Latinii vor zice: Cât ne priveşte, noi am 
dorit ou foo unirea; dar Greoii încăpăţî
naţi orbiţi, trufaşi ei nu voaso. Orioe le am 
oferi noi, ei refuză. Şi cu toste aoeste», 
ou siguranţă.nu se găseşte nioi un om se
rios din amândouă părţile, oare să nu re
cunoască importanţa şi folosul aoesteiîm- 
păoări.

Cu toţii vor zice: Mântuirea oreş- 
tinătăţei atârnă de unirea Răsăritului ou 
Apusul. Numai astfel vom învmge doc
trinele protestante şi neoredinţa din sinul 
creştinismului ibiar.

Pentru oă biserica oatolioă şi univer- 
ss’ă va fi înounjurată de mai multă auto
ritate, daoă cele două jumătăţi, oare o com
puneau, se unesc între ele. Va fi încă şi 
mai uşor oreşt’nilor a răpune mohameda- 
nismul. Ia fine, creştinismul câştigând 
puteri noi, va putea mai ou înlesnire să 
ducă vestea cea bună lumei păgâne. > Şi 
cât de mult ar contribui o conlucrare a 
Răsăritului cu Apusul, spre a înmulţi i 
deile şi a aduce păreri nonă în viaţa bi
sericească! '

^-Nimeni nu va refuza a dori cu căl
dură şi din toată inima unire». Nici un 
monarh nu va z ce: voeso ca despărţirea 
oreştinilor să fia pentru totdeauna. Nici 
un patriarh, episoop, preot sau călugăr al 
biserioei de răsărit, pe oare 1 veţi întreba,



46 TELEGRAFUL ROMAI*

nu va răspunde: Nu voeso unirea, sooo- 
teso deabinarea oreştinilor oa o stare nor
mală. Din oontră va spune: Din toată 
inimă dorim realizarea unei fapte aţa de 
frumoase. Apoi nu ne ragăm noi în toate 
zilele lui Dumnezeu în liturgiile noastre, 
oa să se împlinească dorinţa aoeasta? Fieşte 
oare om, bărbat şi femeie, fie oă se ţin 
de clasa celor instruiţi, fie din popor, va 
răspunde la fel. Şi daoă s’ar putea cer- 
oeta generaţiile trecute în privinţa aoeasta, 
toţi ar fi de acord. împăraţii Bisanţului 
patriarhii, preoţii şi chiar aoei oe erau 
socotiţi oa vrăjmaşi înverşunaţi ai unirii, 
vă vor răspunde: Dar acesta a fost visul 
nostru de a vedea creştinătatea unită cum 
era la început.

însuşi Marcu Efesanul, marele ad
versar al sinodului dela Florenţa, nu va re
cunoaşte oă a fost contra unirei; el vă va 
spune din potrivă : am făcut apel călduros 
adversarilor mei, dar nu m’au ascultat. 
In sfârşit, cine este acela din toată lumea, 
oare să îndrăsneasoă a zioe: doresc des- 
binăriie, doresc oa zizania să fie sămănată 
ou grâul la un loc? Ar trebui să fie un 
om rău sau un necredincios, care să cugete 
astfel. Daoă este aşa, daoă din amândouă 
părţile este dorită împăcarea, daoă s’a lucrat 
de veaouri fără a se aj unge la oapăt, oe trebue 
să credem, decât că sunt neînţelegeri, oă 
s’a privit aoelaş luoru în chip ou totul 
diferit, şi din pricina aoeasta a devenit 
imposibilă realizarea scopului. Daoă doi 
oameni doreso acelaş luoru înţelegând oeva 
ou totul deosebit, pot să discute seoole 
întregi aoelaş lucru, şi să nu ajungă la 
nici un rezultat.

Iată oe s’a întâmplat ou ohestia uni
rii biserioilor: primul pas, spre a putea 
nădăjdui că s’ar face oeva spre ajungerea 
soopului, ar fi să se defineasoă : oe se în
ţelege prin numele acesta de unire şi cum 
să se stabileasoă ? Dar tocmai aoeasta nu 
s’a făoutMBiserioa latină, cam obioinuită 
ou porunoeala, a voit să impună biserioei 
orientale unirea cu dânsa,fără să se întrebe 
daoă ideia aoeasta este primită de sora sa. 
Ea totdeauna s’a soootit pe sine vrednioă 
a faoe legile. (Jine nu voieşte să reou- 
noasoă unirea în forma pe oare voesc să 
o dau eu, este adversar al unirii.V Marcu 
din Efes, b. o. se consideră oa adversar 
unirii, pentru oă nu o voia în forma dată 
de biserioa apusană la sinodul din Flo
renţa. Din oontră n’ar fi obiectat ni- 
mio în oontră unirii, cum o dorea bi
serioa de Răsâiit.*Peflirw biserica apusană, 
unirea era identică cu supunerea complectă.1) 
Biserioa orientală era socotită oa o fiică 
răsvrătită a biserioii românea Apusul n’uvea 
să sohimbe nimic, nioi să faoă oeva spre 
a obţinea unirea. Orientul din contră tre- 
buea să te pue ou desăvârşire sub juris
dicţia pontificelui roman şi in fine să re- 
ounoasoă toate dogmele, pe care teoUgia latină 
le a desvoltat în timpurile mai nouă ca ade
vărate. ToBte încercările făoute de Roma 
şi apuseni dela desbinare n’au avut alt 
scop. Delegaţi, scrisori, tratate teologioe, 
sinoade de unire, întrebuinţări de mijloace 
politice şi ohiar forţa câte odată, toate 
aoestea n’au avut altă intenţie. Biserioa 
orientală din oontră a privit unirea din alt 
punct de vedere. Pentru dânsa, unire va să 
zică dragoste, concordie şi frăţie, iar nu su
punere. Ea consideră cele două ramure aie 
oreştinătăţei oa două surori, egale în dem
nitate şi în drepturi, una oa alta. E i msi 
este de părere, oă pentru a se uni. trebue 
a se reveni la punotul de când s’au des
părţit. Cele două mari jumătăţi ale oreş-

l) Sublinierile le facem noi.

tinătăţii ar trebui să creadă tot cea oe 
credeau înainte de desbinare. Relaţiile între 
ele ar trebui să fie aoeleaş cum ereţi din 
vechime. Ea consideră învăţăturile din evul 
mediu şi «poi doctrinele dogmatice din 
veaoul al XIX ca nişte abateri. După soco
tinţa sa, biserioa apusană a părăsit teme
lia doctrinară veche spre a introduce inova-, 
ţiuni. precum: puroederea duhului sfânt 
dia Fiul şi nu numai din Tatăl, existenţa 
purgatorului, pr.măţia pontificelui roman 
şi altele de felul acesta. Ar trebui dar, ca 
biserica apusană să păiâsascâ aceste inovaüuni, 
care împiedică unirea şi dragostea frăţească. 
îndată oe va face jertfa aoeasta, concordia 
turburată prin aoeste inovaţiuni, se va în- 
tăriiarăşi. Dintr’o parte se zioe: mândria gre
oilor oari nu vor să-şi plece fruntea pontifi
celui roman, împedecă unirea. De altă parte 
se zioe: unirea este ou neputinţă din pricina 
trufiei papilor, oari se cred stăpâni peste 
lumea întreagă şi chiar ai dogmei, şi cer 
ca toţi să se închine înaintea lor. Din cele 
două părţi, urmărindu-se astfel un ideal 
ou totul deosebit, unirea nu se poate face 
nioi odată.

In adevăr, vedem oă biserioa orientală a 
refuzat mai în totdeauna să primeasoă con
cepţia romană despre unire, oare i se pă
rea neadmisibilă, şi fără îndoială că nioi 
în viitor nu o va primi. Numai sub in- 
fluinţa împrejurărilor politice apăsătoare 
a arătat câte odată tendinţa de a recu
noaşte acest sistem, peoareRoma-1 dorea 
şi care i se părea odios. Din oauza îm 
prejarărilor politice au oferit împăraţii 
Bizanţului o asemenea unire ou Roma. 
Din motive politice prea apăsătoare s’a 
primit pentru câtva timp la Lion şi la FiO- 
renţa sistemul acesta apusan; la Lion spre 
a scăpa de pretendenţii lat ni, oari ame
ninţau tronul grec de Bizanţ; la Florenţa, 
sore a soăpa Uonstantinopolul din mâna 
Turoilor.-VCJnele părţi din biserica orientală, 
cum sunt Rutenii, au prim.t defioitiv siş • 
ternul, cum îl dorea Rome. Dar es'e sigur 
că biserica orientală în genere va refuza ne
greşit, şi nu va putea sâ-l primească po
trivit vederilor sale. Şi aoeasta este prioina, 
pentru oe biserioa orientală pare oă sr 
dori mai mult unirea ou vechii catolici 
din oooident, sau ou anglicanii, deoât cu 
biserioa romană. Pentru oă ştie bine şi 
simte că aoele oomunităţi n’ar voi să i impue 
autoritatea lor, că a’ar considera oa su
rori faţă de dânsa, şi mai veche deoât ele, 
pe când Roma pune alternativa: ori se 
supune, ori nu i unire.-**

Daoă este vorba de unire, trebue msi 
întâi să spunem oe sa înţelege prin nu
mele de unire. Cine scrie despre o ase
menea chestie, trebue să fie sincer, să nu 
se servească de termeni <qiivooi, nioi să 
înşale partea adversă. N'ar fi luoru sin
cer, cum s’a făout adesea o i, de a re
prezenta unirea ca o concordie frăţească 
ascunzând dorinţa, oe o are în inima sa, 
de a vedea pertea cealaltă suousă, oa un 
adversar învins în bătălia. Nu trebue a 
întinde ourse prin cuvinte frumoase, oi a-şi 
spune cuvântul e şi precum eete. Nu cumva 
noţiunea dreaptă s'ar afla între două oon- 
oepţiuni aşa ca să se poată sooate idei 
din fiecare? Eu nu înţeleg sub numele de 
unire o supunere compl-tă, care ar pă
rea a fi o contrazioere a termenului însuşi. 
Chiar în Ocoident nu s’a perdut ou desă
vârşire ideea, oă împăcarea biserioii őrien 
tale ou cea de Ojoident ar trebui să se 
faoă altfel decât întoaroerea unor eretioi. 
De aceea numele de unire n’ar avea moi 
un înţeles, daoă ar fi vorba numai de su
punere. Totuşi în practică, nu se caută alt

ceva. Singura deosebire între primirea e- | 
retioilor şi unirea aşa cum este practicată 
de seoole, este, oă se lasă orientalilor u- 
niţi ritul lor şi unele punote de disoiplină 
orientală, dar şi aceasta soootindu se oa 
o graţie. Numai în sensul acesta vorbeşte 
astăzi Roma de unirr.^Mai întâi unirea nu 
trebue să fie privită ca o supunere a bi
sericii orientale sub jogul latin, cum a 
observat ou multă dragoste aoum de cu- 
râud părintele Ni o'ae Franoo în sorierea 
sa italiană despre unire. Aceste două ra 
mure ale creştinismului sunt absolut surori 
una cu alta, eg de în toate privinţele, -h

Nu există nioi un privilegiu, nioi drept 
de legislaţie a bisericii apusene ca atare. 
Din potrivă, popoarele din răsărit sunt 
mult mai vechi deoât aoele din aposul de 
astăzi. Episoopii răsăriteni au aceeeş vred
nicie oa şi cei apuseni. Ar putea fi vorba 
numai de supunere cătră episcopul Romei, 
întru cât aoesta are drepturi asupra bise
rioii orientale,1) dar nu înjosire faţă de 
biserica apusană. Dificultatea însă stă în 
aceea, că papalitatea romană apare orien
talilor oa o instituie latină şi nu oatolioă 
şi universală.2) A se supune papei şi a 
se supune biserioei latine pentru ei este 
tot una. Ar trebui să se faoă deosebire 
între posiţiunea de papă, ca şef special 
al biserieei latine şi aoeea oe o ocupă faţă 
de univers.3; Dar de ordinar acestea se 
confundă şi nimenea nu-şi dă socoteală 
a le deosebi lămurit. Chiar faţă de papa, 
n’ar trebui să fie vorba de o supu ere a 
biserioii orientale în adevăratul înţeles al 
ouvántolu’. Am uitat istoria şi nu mai ştim ce 
era în vechime. Iată pent u ce se oreiază bi
serioii orientale o situaţie, pe care n’a avut-o 
nici odată. Aşezământul b serines'-, aşi cum 
se prez ntă astăzi este deosebit de cel d n 
vechime. Domnul nostru dăduse privile
gii sf. Petru. Totuşi noi nu întâlnim urma 
de supunere a sf. Ftul faţă de el. Din 
oontră se consideră ca frate ab-olut egal ou 
sf. Petru, şi se laudă ră 1 a înfruntat.4) De 
asemenea bis rica catolică nu era timp de 
mai multe veacuri o monarhie. Fiecare e 
pisoop administra liber eparhia sa, de 
asemenea şi oel de Roma avea drep
turi partioulare a se ocupa de afaoerile 
biseriiei universale şi exercita o putere 
mare. Dar aoeasta îa totdeauna a fost 
mai mare în apus, unde era patriarh, de
cât în orient. Nu avea o jurisdioţie di 
reotă în eparhiile din orient, oi exercita 
indireot a influenţă asupra lor, câud se 
ooupa de afacerile biserioii universale.5)

___________  (Va urma)

i) Nici in acest sens nu poate fi vorba de „su
punere“, fiindcă episcopul.Romei nu are nici un drept 
de jurisdicţie asupra bisericii ortodoxe, ci el este din 
drept divin egal cu ori care alt episcop legitim. Sf. 
Scriptură şi Tradiţia bisericii vechi ecumenice nu-i 
dă episcopului Romei prerogative primaţiale şi deju- 
risdicţie în biserica lui Cristos.

■') Aşa şi este, căci biserica veche n’a cunos
cut sis temui papalităţii.

*) Faţă de biserica universală, la o reunire a 
bisericilor, papei i se poate recunoaşte cel mult o în 
tâietate a şederii, care nu implică nici un drept ju- 
risdicţional.

*) Papa în enciclica sa condamnă această teză, 
dar prin aceasta neagă învăţătura sf. apostol Pavel, 
care a zis despre sine: „Soeot, cumcă nimic nu sunt 
mai de jos decât apostolii cei mai mari“, (ti. Cor. 
11,5). adecă şi decât Petru.

») Dacă biserica creştină n’a fost timp de mai 
multe veacuri o monarhie, şi dacă fiecare episcop ad
ministra liber eparhia sa, atunci urmează, eă epis
copul Romei n’a avut „drepturi particulare“ de ju 
risdicţie în biserica universală, iar monarhia de azi 
a papei este o deviare dela temeliile de organizare 
ale bisericii vechi. Cu afacerile bisericii universale 
episcopul Romei se ocupa fiind şi el un ierarh, dar 
nu şeful suprem al ei. Se ştie, că în cele zece se- 

1 cole dela început, episcopul Romei nu a dat nici un 
' singur decret in materie de credinţă, cu care să se 
I fi adresat bisericii ecumenice.

Conferenţele învăţătoreşti.
Organisarea economică a poporului şi activi

tatea socială a învăţătorului.
De Vasile Oniciu, învăţător în Buninginea, 

(Urmare).
Afară de aoestea de 2—3 ori pe an 

putem pune Ia cele petreceri împreunate 
ou produoţiuni şcolare, câud apoi vom ţ i 
nea şi prelegeri d n sfera economiei. Ve
nitul curat poBte servi pentru augmentarea 
bibliotecii şcolare, ori pentru provederea 
copiilor săraci ou cărţi, reouisite de scris 
şi îmbrăcăm nte..

In special la propunerea obiectelor 
de învăţământ d. e. la aritmetică vom per- 
traota cu îndeletnicire şi astfel de teme, 
oari se refer la diferitele însoţiri din viaţă.

Aducem caşuri d. e. cum mai mulţi 
proprietari, ori toţi proprietarii dintr’o oo- 
mună, s’au întovărăşit între sine pentru va- 
lorisarea poamelor, sau a galiţelor şi a 
ouălor, (ori pentru procurarea de unelte 
şi maşini sgricole) Facem socoteli, oari 
sunt în legătură ou transportul şi ou in
tratele şi în urmă cât e venitul curat. In 
sfârşit scoatem la iveală folosul material 
reálisát prin întovărăşire, în raport ou fo
losul material soootit, ce eventual ca sin
guratici l-ar fi avut, ou procurarea reap, 
ou valorisarea aoelor artioli, iar daoă e 
posib 1 le spunem ch ar caşuri concrete, 
oa oonvingându-se pe deplin să se des- 
voalte într’inşii mai bine ap’eoarea spre 
întovărăşiri, constatând înşişi, oă cri ce 
proourare şi valorisare mai avantagios se 
efeotueşte prin întovărăşire.

La stud ul gejgrafifi, oînd e>te 
vorba de instituţiuni filantropice, vom 
arăta oă oamenii în diferite loouri tot nu
mai însoţindu-se au ridioat diferite insti
tute de binefaoere, de oari aflăm aproaps 
în toate oraşele mai mari, oum sunt d. e. 
spitale pentru oei săraoi,3 societăţi pen
tru oultivarea poporului, oum este „Aso- 
oiaţtuuea* *. Apoi soontăţi pentru spriji
nirea meseriaşilor, a soda’ilor şi altele 
Nu vor rămânea nioi deoum ueamiotite 
însoţirile eoonomioe şi şoolile de egrono- 
romié, spunându le scopul oe se urmăreşte 
prin astfel de şooli, şi nu vor rămânea ne
smintite nioi acele firm9 şi fabrioi solide, 
de unde oamenii îşi pot prooura diferitele 
unelte eoonom ce şi seminţe, sau unde îşi 
pot valorisa în mod avautagios produo- 
tele lor.

La istorie vom fo’oai ocasiunile ve
nita îa diferite leoţiani pentru a arăt» 
că outare naţiune prin ţinere la olaltă oe 
a pu’ut isprăvi, ce a câşt gat, şi la oe a 
ajuns naţiunea, în sinul căreia nu a fost 
simţul ţinerii la olaltă.

Iar ştiinţele naturale trebueso astfel 
propuse, ca elevul să tragă toate învăţă
turile oraotioe, oari sunt în legătură ou 
deosebire ou economia, oe va avea să o 
oonduoă, câud va deveni om mare, şi om 
sa refer la trebuinţele practice peste tot.

Mai mult prilej de a vorbi despre 
tovărăşii se ofere însă la studiul econo
miei, unde putem vorbi despre tot felul 
de tovărăşii, dar mai ales despre tovărăşii 
da producţie şi valorisare, dooumentâtid 
piia esemple vii folosul or-1 poate tr«ge 
poporul întovărăşiniu-se. Iu aoest chip, 
din elevii de sub mâna noastră vor eşi 
oameni, oari deja sunt înt'oduşi îu folo
sul întovărăşiri o •, şi cu oari apoi, câni 
vor aju ige bărbaţ’, e ou mult mai u or a 

I p t  -a f>rma diferite însoţiri t.rebuino oase.

FOIŞOARĂ.

D octrina religioasă a lui Tolstoi.
De Dr. Seb. Stanca.

(Fine.)

O idee oare în treout a fost folosi
toare, ba uneori chiar necesară, după un 
timp a devenit de prisos şi face loc al
teia care odinioară a fost numai un ideal, 
iar aoum e aotuală. Ştergerea solăviei, a 
iobăgiei, emanciparea sooială a femeilor, 
odată ideale, azi sunt demult realizate. 
Aşa şi patriotismul. Oiinioară a fost fo
lositor, astăzi însă e o utopie, care îm 
piedeoă realizarea înfrăţirii generale a 
omenimei.

Azi sunt ideale ştergerea puterii de 
stat, comunismul, o religie universală, în
frăţirea generală, în a cărei realizare Tol
stoi orede ou o tărie nestrămutată.

Fondul doctrinei lui Tolstoi e resem
narea. El e un maniac relgios, un apo
stol al puritanismului iubirii. Se inspiră 
din evanghelie şi numai din aoeasta. „Nu 
admite dogmele biserioii creştine, păcatul 
originar şi speranţa unei 'vieţi personale 
dincolo de mormânt. Asta, zios el, e o 
laşitate.

După moaite sufletul, scântee dum
nezeiască, se împreună cu energia gene 
rală, ou Dumnezeu.

Iisus nu-i Dumnezeu. E un comunist 
genial, idealul unui Tohto', propovădui
torul egalităţii şi frăţietăţii. Formele ser
viciului divin sunt soene de teatru, cumi 
neoâtura e o minoiună convenţională, edu
caţia religioasă actuală e venin, istoriile 
biblioe sunt oeîe mai nelegiuite banalităţi.

Tolstoi nu mai ia îu seamă vârstă, 
mediu, oond ţii dé trai, fond moral şi in- 
teleotua1, pentru el există numai idealul 
şi absolutul, ou oare trebue şi poate să 
se oontopeasoă orice om.

Prinoipiile fundamentale, din oari se 
ţese întreagă dootrina oredinţii Iui Tol
stoi, sunt iubirea deaproapelui şi ferirea 
de ispita răului.

Ca prinoipii doctrinele Iui Tolstoi 
sunt cele mai strălucite, oeie mai ideale, 
asemenea doctrinei lui Iisus; reforma însă 
atât de radicală pe care o cere Tolsto', 
nu se va putea realiza nioiodată, deoarece 
popoarele nioioând nu vor f junge la acea 
perfecţiune oa ele prin ele, pe temeiul 
reţiunei să simtă pe Dumnezeu, să simtă 
poruncile lui Dumnezeu şi să le urmeze 
per absolutuni.

Popoarele nioi când nu se vor eman 
oipa într’atâta, ca să nu aibă trebuinţă de 
anumite clase sociale, nici când nu vor 
putea stârpi răul ou desăvârşire. Şi pe

lângă aoeasta popoarele n oi oâud nu vor 
putea fi firă biserioă, fără formele în oari 
sunt turnatö prinoipiile de credinţă, sin
gure accesibile dimensiunilor modeste ale 
reţiunei milioanelor de oameni de rând.

Popoarele nioiodată nu vor putea 
ounoaşte pe Dumnezeu cu raţiunea, oi 
numai ou inima.

Din punotul de vedere al oonviDge- 
rilor sale religioase Tolstoi este cea mai 
originară apariţie a vremilor noastre. El 
este aposto’ul oelui mai desăvârşit ideal 
omene8o: al iubirii. El e un uriaş al ideii, 
învăţăturile lui sunt siblime, parabolele 
lui sunt măreţe şi vor rămânea vecinie 
trăitoare în slujba adevărului. Idealul lui 
a fost să realizeze binele în omanime.

Iu pragul morţii ou oonştiiuţa îuole 
ştată îu ghiarele somnului de veo!, între- 
bându-1 fata sa Tatiana: „Ejti mai bine 
tată?* Tolstoi a răspuns: „Mai binele 
este duşman binelui*.

Ca soriitor Tolstoi e oel mai genial 
oap al vremilor noastre. El a fost simbo
lul oe tinde veo'nio spre culmea perfee- 
ţiunei, drumul spre aoesta oulmi îl găseşti 
în toate scrierile iui fără deosebire de oa- 
racter. El a fost cel mai uman scriitor al 
veacului treout.

Emil Faguet îl numeşte oel mai mare 
poet epic dela Omer până azi. Anatole 
France îi zice: maestru nostru al tuturora, 
iar Turgheniev îl numeşte oel mai mare 
soriitor al pământului rusesc.

Toistoi e naturalist. Iji zugrăveşte 
eroii perfect de fidel, fiinţele lui v sează, 
gândesc, eufer, iubeso, lucrează, împreună 
cu sufletul lu:, personagiile lui nu sunt 
croite numai pentru e'e, oi totdeauna în 
legătură ou viaţa uaiversală, faptelo eroi
lor sH tin i totdeauna spre idea', spre 
absolut.

In toate scrierile lui, moralistul din 
evanghelie varsă peste persoane'e lui 
imensa bunătate şi dragoste, de oare e 
plină inima lui de apostol.

Numele lui Tolstoi va străluci peste 
veacuri, uu geniu unic în felul său în is
toria omenimei, oare a dat lumei opere 
de valoare absolută, a dat lum9i ideile 
celei mai perfecte umanit,ăţ:.

Tolstoi a rămas conseovent convin
gerilor lui religioase până la moarte. Moar
tea Iui a fost o Încheiere logică a traiu
lui unui om, care o viaţă îutreegă a cău
tat ou putere uriaşă adevărul

Din aoest punot de vedere sf. Sinod 
al Rusiei, urmând prinoipiile Mântuitoru
lui, era dator să împaoe barem la moarte 
pe Tolstoi ou biserioa, având în vedere, 
oă a fost cel mai mare fitu al Rusiei, un 
geniu al lumei, care a făout oea mai re 
dioală apostolié a binelui şi a iubirii, te
meiul biserioii oreşt<ne.

I



TELEGRAFUL ROMAN

Pe lângă acestea apoi spre a des- 
volta îc copii îqo& de mici simţul de pă
strare, b de tot recomandabil a înfiinţa 
„casete“ şcolare, în cari Joruoerii oe-i pri
mesc elevii de!a părinţi să îi adune, iar 
banii adunaţi la anumite intervale ori la 
finea anului şoolar să-i depună fiecare spre 
fructificare pe lângă libel la bancă.

In urma aoestora se va desvolta în 
elevi simţul, ambiţiunea, ca oruoerii pri
miţi dela părinţi să i pună spre păstrare, 
şi ou oât va fi surculiţa mai mare, cu atât 
vor fi mai mândri pentru resultatul ob
ţinut.

Cu un ouvânt, nu atot ştiutori, oi 
religioşi, ştiutori a trăi, a se întovărăşi, 
să creştem din elevii noştri, oameni oari 
îşi iubesc neanul, patria şi legea. Căci 
de as*fel de generaţinni avem lipsă.

Cam aoeasta ar fi activitatea învăţă
torului în şcoală.

Acum să vedem, oare e activitatea 
învăţătorului îu societate, oare e calea 
prin oare pregăteşte poporul spre a se 
împrieteni ou ideea întovărăşirilor?

învăţătorul îşi îndeplineşte ohemarea 
în şcoală şi în tfară de şooaiă. Căoi în
văţătorul nu e numai al copiilor, oi şi al 
poporului. Aoeasta o pretinde ideea edu- 
caţianii adevărat». Privitor la învăţător 
însuş poporul e faotorul cel mai de iipsă 
al eduoaţiunei. Şi invers. Dar îşi are şi 
aoeea secretul său psiho'ogio, cum şi în 
ce chip poate câştiga poporul, şi poporul 
oum îl va onora, iubi şi preţui pe învă
ţător.

In privinţa aoeasta ne întâlnim cu 
diferite cazuri in viaţă. Iuainte da toate 
însă e un adevăr rxperiat, că poporul îşi 
iubeşte învăţătorul numai daoă vede, că 
nu se depărtează de dânsul, şi în toate 
cele de lipsă îl povăţueşte.

Mai bine zis, trebue să cunoască 
modul de gândire al poporului.

Pentru-oe se plâng mulţi, că nu pot 
faoe nimic în comuna lor? Pentrucă nu 
ounoso modul de ougetare al poporului, 
şi nu-i ştiu vorbi la inimă, nu l ştiu cu
ceri.

Itidată însă oe poporul simte, că în
văţătorul într'adevăr îl iubeşte, îndetă ce 
vede oă pentru dânsul lucră ou abnega- 
ţtune, îsi deschide inima, îşi deschide în
treg sufietul.

Sunt, oari ou mare însufleţire se 
apuoă de luoru; dar deoarece reuşită nu 
văd, dintr’odată zio: e stricat poporul, nu
8© p O R Í ö  8 »  JLttUi jUAiJUiuct u u  ő C c ^ t i  G a iU c ii. !

A ţii greşit cred, că dacă îşi împli
nesc orele în şcoală, corespund pe de
plin chemării învăţătoreşt*. Ambele cazări 
se bizează pe păreri greşite.

Iu fiecare comună, alt metod alt mij 
loc trebuie folos t, în alt chip trebue por
nit pentru a ajunge ia rezultat.

Calea pregătitoare spre înjghebarea 
de tovărăşii, înt.r’un loc d. e. o începem 
ou ţinerea de prelegeri poporale povăţui 
toare din viaţa ţăranului, într’alt loc ou 
înfiirţarea de oor, îutr’ait loc ou abonare 
de foi în oomun, eto.

Pentru a ne dace în îndeplinire ide
ile, planurile, apoi pe lângă aoeea oă vom 
luora mână ’n mână ou preotul — oare 
în toate acestea are rolul principal — e 
de lipsă să câ t g&m şi pe oaialalţi con
ducători şi frunţi ş1. Inain.e de a ne-apuca 
de formarea unei tovărfşu e de lip*ă, oa 
ou multă trfgere de seamă să. ch bzunn 
referinţele locale, bine judecând împreju
rările şi luând în vedere şi puterile exi
stente, (Va urma)

Alegerea de deputat
în  cercu.1 Oîsn.ă,d.iei.

Alegerea de deputat în cercul 
Cianădiei, comit. Sibiiului, se face în 
16 Februarie n. c.

Clubul municipal român din 
corn. Sibiiului, în şedinţa dela 5 Fe
bruarie a. c., a hotărât, că în ve
derea legii electorale feudale şi în 
vederea împărţirei cercului Cisnădie, 
cu maioritate covârşitoare de locui
tori români lipsiţi de dreptul de vot 
— să nu pună nici de asiădatâ can
didat naţional român în cercul Cis- 
nádiéi.

Alegătorii români, aparţinători 
partidului naţional, vor face bine 
deci, ca în 16 1. c. să stea de oparte 
şi să lase toată răspunderea alegerii 
în sarcina maiorităţii alegătorilor 
saşi, favorizaţi şi privilegiaţi de a 
dispune după plac cu acest cerc.

NOUTĂŢI
Curtea cu juraţi din Sibiiu. Pentru 

sesiunea de primăvara a curţii ou jursţi 
din S biiu au fost sortati din partea tri
bunalului regesc din loo în 4 o. juraţii ne 
oesari, — 30 ordinari şi 10 suplenţi, — 
între cari şi următorii Români: Dr. Pom- 
piliu Isaou, advocat. Ootavian Sglimbea, 
contabil. Dr. Nioolae Petra, advocat. Emil 
Vinţeleriu funcţionar Ia „Albina*. Dr. Gaorg 
Prooa, secret, cons. Tim. Popovici, profé 
sor. Dr. Nioolae Lazar, advooat. Teodor 
V. Păcăţi8n, publicist, oa membri ordinari 
şi Aurel Bratu, profesor, oa suplent. Se
siunea se înoepe în 6 Martie nou.

*
f  Iuliu HoSSU, consilier de finanţe 

la direoţ'unea financiară din Sibiiu, a de
cedat Duminecă după lungi suferinţe, în 
etate de 61 ani. A fost înmormântat eri, 
Marţi, în oimiteriul centra1. Od hueaseă in 
pace! *

A murit Cronie. Pufni îşi vor mai 
aduce aminte de numele aoesta. Cu zece 
ani mai nainte numele generalului bur Piet 
Cronie era pomenit in to«t9 z'arele lumu. 
Aoum soseşte vestea, oă fostul comandant a 
murit Sâmbătă în 4 ). o., în vrâstă 70 de ani, 
lamoşiasa în K'erkadorf d'nTransval. Gând 
s’a pornit războ ul sudafrioan în 1899, a 
a fost comandant suprem al armat“' d-> vest 
a burilor; a cuprins oraşele Mafik >g şi 
Ktmberhy, şi a învie s pe lordul Methuen 
ia Modder- R ver şi la Magersfontein. Insă 
la Pardt-berg, după o apărare eroioă, Gro- 
nis împreună u 14 mii de buri au depus ar 
mele înaintea generalului Freuch, din ar 
mata oăUranţi a lordului Roberts, în ziua 
de 27 Februar 1900. Cronie după aceasta 
a fost dus oa prisonier pe insula Sf. Elena; 
e»r la 8fâ şitul răsboiului s’a întors în 
T ansva), unde a trăit retras în m j'ooul 
unei numeroase familii.

*
Hymen. Letiţia Leşnican şi Dr. Ste

fan Chinloviau anunţă celebrarea religi
oasă a cununiei ior, oare va avea loo Du 
mineoă, în 19 Februarie n. 1911. îu bise- 
noa română gr. or. din Dobra, la orele 5 
p. m. •

Recensământ. Sbiul are, fără gar 
n zoană, 30.035 de loouitori, între cari nu 
surit socotiţi 1292 de absenţi. — Din O- 
radea mure sc scrie, că resultatul rccsiu; 
mâutului nu este îmbucurător pentru co
munele ungureşti d;u părţile Bihorului, 
pentruoă elementul unguresc nu s’a spo
rit în mod considerabil, ba în unele oer- 
ouri a soízut binişor. Dimpotrivă, elemen
tul românesc, pe lângă toată sărăcia pro
verbială a Bihorulu', a sporit peste aş
teptare. Cauzele, pentru oare ungurimea 
a dat îndărăt in plaiurile bihorene, sunt 
mai ales două: emigrarea muncitorilor şi 
numărul redus al naşterilor.

» *
Poporaţianea Prusiei. Ultimele date 

statistice arată, oă Prusia are astăz 40 de 
milioane de locuitori, ou un spor de trei 
mdi »ane în zece ani.

«
Viaţă lungă. Iu oomuna Ciugudiul 

de sas, din pă'ţ ie T* r lei, á răposat zuele 
acestea moşneagul Teoior Hrlea, un ro
mân de 108 an . D. şi a trăit ma: mult de 
un veac, totuşi n i se vedeau oe înfăţişarea 
lui urmtlc adânoilor bătrâneţe.

•
Prelegere economică în Turda. L i

invitarea despărţământului Turda al ,A 
sooiaţiunii“ D-! Vasile C. Osvadă dir. de 
bancă din Hunedoara va ţ-nea Sâmbătă 
îq 18 Febr. n. la 1 oră p. m. în sila din 
etfj a hr t fiului „Eiisabeta* din Tcrda o 
prelegere poporală despre însemnătatea şi 
folosul tovă ă ,iilor şi în special despre înso 
firile pentru asigurarei vitelor. Domnii pre
oţi şi învăţători din împrejurimea Turzii 
sunt rugaţi să se presinte îu număr com
plet la această folos toare prelegere şi să 
aducă cu sine din fie-care sat barem 3 —4 ţă
rani mai dejtepţi. Comitetul despărţământului 
Turda al „Asociopund*.

*
Conferenţele Asociaţiunii. Dumi

necă în 12 Februarie n., în sata festivă a 
Muzeului Asooiatiun’i, Li ja Andreiu Şa- 
guna din loo a Banilor Templieri va a- 
rarja o aerată antialooolioă cu următorul 
program: 1. Cuvânt de deschidere de Dr. 
Dionisie Moldovan. 2. Sâmbătă seara (când 
beai) tablou viu. 3. Sâmbătă seara (când 
nu beai) tablou viu. 4. Cuvântare festivă 
de G-. Şterba. 5. Drumul spre ţintă, piesă 
în 2 aote da V. Rosse), trad, de G. Şterba 
Preţurile de intrare: locul I partere K 160 
locui al II-lea partere: 1 oor. locul al IlI-lea, 
periere: 60 bsni. — Baloon I.: 2oor.Bal- 
oon II: 1 cor., loo de stat: 40 bani. în
ceputul la 5 ore precis.

•

Critică asupra regelui. Căpitanul 
în concediu Vianci, din armata italiană, a 
publicat o broşură, unde cere să se dea 
poporului Italiei o oreştere militară mai 
severă, şi îşi exprimă regretul că domni
torul său îşi risipeşte vremea ou studii de 
numismatică, îq loo de a da pildă bună 
cetăţenilor. Tribunalul militar a pornit oer- 
cetare disciplinară în contra căpitanului 
şi i-a dictat o aspră pedeapsă, care sa va 
publica îndată ce va fi aprobată de mi
nistrul de război. *

Al 172-lea! Cassariatul „Reuniunii 
române de înmormântare din Sibiiu* a 
plătit aj utorul statutar după reposatul mem
bru Lina Buzat n. Gabor, soţie de muz oaut. 
Acesta este al 172-lea caz de moarte în sânul
Reuniunii române de înmormântare sibiene.*

Prelegere poporală. Comitetul des
părţământului Dici08ânmărtin al „Asooia- 
ţiunii pentru literatura română gi cultura 
poporului român* va ţinea îu 12 Februarie 
1911 z'ua de Trei Sfinţi la orele 12 din 
zi in oomuna Giuluş o prelegere poporală, 
la oare invită pe toţi aceia din oomuna 
Giuluş şi jur, cari doresc înaintarea cul
turală a poporului român.*

Corabie romană. La expozifa in
ternaţională din Roms, pe lângă alte a- 
traoţii, va fi şi o corabie romană lungă 
de 100 de metri şi lată de 25 metri. Vt- 
sul va pluti pe uu lac şi va fi mobilat 
luxos, ca pe vremea împăraţilor romani, 
va avea o arenă, un templu şi un teatru 
greoo-roman.

* A
Carusel. In şcoala de călărie a oa- 

zarmei de tren din Sibiu, se vor ţinea la 
inoeputul lut Martie s. o. două reprezen- 
taţiuui de carusel în scopuri de binefacere 
Organizatorii aoestor interesante reprezen- 
taţiuni sunt domnii ofiţeri din toate arme’e 
împreună cu doamnele lor. Prima repre
zentaţie de carusel este deşt nată pentru 
corpul'ofiţerilor, a doua pentru cetăţenii 
sibieni. „

Soartea unui medicinist. In săp
tămâna treoută s’a presentst ia un cafegiu 
din Alba regală nn tinăr de 23 de ani, ou 
numele Artur L- ká îs şi a cerut să fie pri
mit îu serviciul de chelner. Tinărul lip
sit de mijloace materiale a trebuit să şi 
părăsească studiile de medioiüä, având de 
gând să-şi câşt'ge pânea în localurile pu
dice din provincie. Cafegiul l-i primit 
în slujbă, însă noul chelner nu se putea 
itnpăoa ou viaţa aoeasta. Părăsind osfe- 
neaua a umblat câteva zile îuooaoi şi îu- 
oolo, iar dela o vreme mizeria l-a silit 
să se adreseze la un restaurant, unde a 
fost primit tot în oalitate de chelner. Pro 
prietarul era deplm mulţămit eu purtarea 
tină'ului, totuşi acesta mahait de sta
rea în oare a ajuns şi ouprins de despe
rare şi-a tras în oap un glonţ de revol
ver şi a căzut mort în restaurantul în oare 
îşi servia publicul. *

Pe o insulă nelotuitft. Vaporul eu 
glfz Parisians pleca e m 29 Octomvne 
1910 dm N«?w Yc'rk 1a Meib-urne îq Au 
str ÎL. I 17 De emvrie, cârd vaporul se 
tfii *n în la'gul mării, a isbuonit un foc, 
pe care m«riuarii n’au fost în stare să 1 
stingă niui în t mp de patru z le. Cora 
bia a ars cu totul; i*r personalul său a 
soăpat in 7 iuutr), şi oâtva timp a suferit 
foame, frig şi sete cumplită. In sfârşit 
aproape f anţi au sosit ou luntrile ior la 
insula Sfântul Paul o insulă ou desăvâr
şire neioouită. A al mai întâi au înmor
mântat pe doi camarazi morţi de osteneală 
şi híg, gândind ou desperare la soartea 
ce-i aşteaptă şi pe ei. Din norooire însă 
aa găsit o co'ibă de peatră, ridicată cu 
câţ va ani mai nainte de un vapor şi' pro 
văzută ou toate cele trebuinoioase pentru tra:. 
Aici au stat timp de 3 săptămâni, adecă 
până în 11 Ianuar a. o., când un vapor 
a zărit semnele celor desperaţi şi i-a sal
vat din insula pustie.*

Concert în Sebeşul-săsesc. Comi
tetul cercuri al despărţământului VI (Se
beş) al „Asociaţiei* aînvitat corul „Reuniu
nii române de cântări* din Sălişte să dee 
un concert în Sebeşul-săseso sub auspi
ciile şi în folosul despărţământului. Reu
niunea diu Sălişte u primit această invi
tare şi astfel concertul sa va da în 23 
Februarie n în sala oea mare dela hotelul 
„Leul de aur*. Până la publicarea pro
gramului şi a altor informaţiuni rugăm 
pe onor. domni preoţi şi alţi intelectuali 
din oraşul noitru şi jur, să blnevoiasoă a 
sprijini comitetul deipîrţămâutului în no
bila sa intenţiune de a da poporaţiunii 
din Sebeş şi jar prilej de a gusta artă 
româneasoă şi de a şi petrece câteva ore 
împreună; după concert va urma joc. Pen
tru eventuale informaţiuni se poate adresa 
ori şi cine la secretarul despărţământului 
dl loan Băilă, tutor orfanei orăşeneso. — 
Comitetul cereual.

4:7

Perfecţionarea telegrafiei fără sârmă.
Inginerul Rudolf Goldschmidt dm Frank
furt a făcut o descoperire. Printr’o ma
şină dinamioă, construită îu ohip deosebit, 
se pot produce unde electrice în mare 
eantitsto pentru telegrafia fără fir. Prin 
această invenţiune se va putea telegrafa 
la distanţe enorma, astfel înaât pe viitor 
vor deveni inutile oablurile telegrafioe. 
Această invenţiune va preduoe o mare 
sohimbare în domeniul telegrafiei.

Cărţi şi reviste.
„Sbnciumări politice la Românii 

din Uiigaria*. Aşa e întitalată o oărti- 
oioă a domnului loan Slavici, în oare au
torul oaută să-şi justifioe atitudinea sa po- 
litioă din timpul din urmă. Se cuprind 
în broşură multe adevăruri şi multe de
stăinuiri interesante, oari vor servi ca bun 
material istoric oelui oe se va ocupa 
oâudva ou desorierea epooei de astăzi din 
viaţa noastră publică, epooă de desorien- 
tare politică, de lipsă de energie şi auto
ritate la cei dela oonduoere şi de gene
rală bănaială, oând oamenii se suspio’o- 
neeză unii pe alţii, oă nu sunt de buuă 
oredinţă, oi fac politică din interese par- 
tiouiara. Condus a finală a diui Slavici e 
aceea, oă Românii trebue se îmbr-ţ şeze 
pohtioa de înţelegere ou Maghiarii şi să 
caute a se apropia de guvernai ungar. 
Preţul broşirei e un leu. S’a t'oănt la 
„Minerva* îu Bucureşti şi poate fi coman
dată şi prin librăria arhidiecezauă din Si
biiu.

Băncile noastre.
„Bihoreana*, institut de oredit şi 

eoonomii, societate pe aoţii îu Oradea 
mare, şi-a încheiat oonriirile pe anul al 
XII-lea de gestiune, 1910, şi a convocat 
adunarea generală ordinară pe 16 Februa
rie n. la Oradea mare. Bilanţul încheiat 
ne anul 1910 arată un profit net de K 
123,075 78. Capitalul sooial e de 1.200,000 
coroane.

*
„Mielul*, oasă de împrumut şi de 

păstrare, societate pe aoţii în Poiana, îşi 
ţ'ne adunarea generală ordinară în 19 Fe
bruarie n. o. la orele 3 d. a, în Poiana. 
B lanţul anulai 1910 arată uu profit on- 
rat de 13.439 oor 09 fii. Capitalul sooial 
e 5U.OOO oor.

T eatru .
Astăzi, Merouri „ D e drei Grazien', co

medie, mâne, Joi t Zgeunerliebe*, operetă.

Dela „Asociaţiune.“
In şedinţa oomitîtului central ţinută 

la 4 Februarie n. a. o., d 1 N. Ivan, în nu
mele oomismnii alese în şedinţa din De
cemvrie 1910 pentru a studia chestiunea 
clădirii unui internat al studenţi'or uni
versitari din Cloj, a prezintat un raptrta- 
mân mţit despre soarea fundaţiunilor Pet,-an 
şi Biliiă, şi în urma proouuerilor Dsale, 
comitetul central a decis îofi nţarea si olă- 
direa internatului studenţilor universitari dm 
Cluj pe teritoriul gvădmei Petrán; a încre
dinţat aieeaş comis,une a Dregăti planu
rile noului internat, îmoreună cu un pre
liminar de oheltueli. Pentru a putea re
aliza mai ou uşurinţă olădtres acestui in
ternat, Asooiaţ unea va face un apel oă- 
tră fruntaşii noştri, rugându-i să oontri- 
bue şi ei ou donaţiuui in baui.

In aceeaşi şedinţă, la propuneroa dl 
secretar Oct. C. Tâslâuanu, s’a decis oa îu 
4 sau 5 Msrtie să se aranjez“, oa concursul 
reuniunii femeilor române diu S biiu, un 
Bal al Asociaţiunii cu costume şi jocuri na- 
tonale. Venitul acestui bat se va întrebu
inţa pentru înzestrarea Muzeului Asooia- 
ţiunii. Informaţiuni atnănunţ te asupra a- 
oestui bal se vor da mai târziu.

Pentru prelegeri voporale s’au împăr
ţit ajutoare de oáte 100 oor., următoarelor 
despărţăminte: Dioiosâmnărtin, Mercurea, 
Orăştie, Sibiiu şi Şimleu, oari s’au anga
jat să ţină sistematic prelegeri în comu
nele de pe t9ritorul despărţămintelor. Dela 
desp. Lăpuşul unguresc s’au primit pentru 
Muzeu 43 de obieote vechi, mai ales de 
lemn şi o casată ou 92 fotografii, oari 
reprezintă vederea oomunalor din despăr
ţământ, biserici, oase ţirănaşti, porturi şi 
vederi dela expoziţia etnografică diu Lă- 
puşul-ungureso, oare s’a aranjat în vara 
treoută. Exemplul aoestui despărţământ e 
vrednic de urmat de toate despârţâmiutele 
Asociaţiunii. Au mai dăruit obieote pen
tru Muzeu; dna văd. Dr. Sândeanu din 
Sib iu, d 1 Moise Popovioi, preot în Şa- 
ghişte; loan Lăcătuş, econom în Şiria şi 
loan Dandea, preot în Şasa.
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Nr. 9/1911. [28] 2—3 j
C o n c u r s .  I

Pentru ocuparea parohiei Acmaria (cl. 
II.) se escrie concurs nou, cu termin de 30 
zile dela prima publicare în acest jurnal.

Venitele, cu întregirea prescrisă dela 
stat sunt cele însemnate în coala B.

Cererile de concurs se vor înainta la 
subsemnatul oficiu, în terminul susindicat, în 
care timp concurenţii, pe lângă observarea 
restricţiunilor reglementare, sunt îndatoraţi 
a se p'resenta în vre-o Duminecă, sau sărbă
toare la biserică, spre a cânta şi predica, resp. 
celebra.

Alba-Julia, 12 Ianuarie 1911.
Oficiul protopresbiteral al tractului Alba- 

Julia în conţelegere cu comitetul parohial.
loan Teculescu

protopop.

Nr. 17/1911 [33] 2 -3

C o n c u r s .
Pentrn ocuparea postului de învăţător 

dela şcoala noastră din Acmaria se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în acest jurnal.

Salarul: 600 cor. din repartiţie iar re
stul dela stat, cuartir, lemne de foc şi grădină.

Cererile de concurs se vor înainta la 
subsemnatul oficiu în terminul susindicat, în- 
datorându-se alesul învăţător a instrua elevii 
în cântările bisericeşti şi a-i conduce în Du
mineci şi sărbători la biserică, unde va cânta 
cu ei la sf. liturghie.

Alba-Iulia, 15 Ianuarie 19*1.
Oficiul protopresbiteral al tractului Alba- 

Iulia în conţelegere cu comitetul parohial.
loan Teculescu

protopresbiter.

Nr. 690/1910. [18] 2 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională din comuna 
Poiana-porcului, protopresbi'eratul Cetatea 
de piatră să escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful .Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Dela popor din repartiţie 300 cor. 2. 
Ajutor dela Preaven. Consistor Arhidiecezan 
158 cor. 3. Lemne de foc, socotite în 42 cor. 
Pentru 400 cor. s’a înaintat rugare la înaltul 
ministru de culte şi instrucţiune publică, şi 
să vor asemna învăţătorului ales.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
înainteze petiţiile la subscrisul oficiu proto 
presbiteral în terminul deschis,, având a se 
prezenta în vrc-o Duminecă ori sărbătoare la 
biserică pentru a se face cunoscuţi poporului.

Lăpuşul  unguresc ,  (Magya> lapos) 
7 Ianuarie 1911.

Oficiul protopresbiteral al Cetăţii de 
piatră, în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Yasilie Duma
protopop.

Nr. 11 — 1911. [29] 2 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea parohiei Ţelna (cl. II.) 
să escrie concurs nou, cu termin de 30 zde 
dela prima publicare în acest jurnal.

Venitele cu întreg rea prescrisă dela stat 
sunt cele însemnate în coala B.

Cererile de concurs se vor înainta la 
subsemnatul oficiu, în terminul susindicat, în 
care timp concurenţii, pe lângă observarea 
restricţiunilor reglementare, sunt îndatoraţi a 
se prezenta în vre o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a cânta şi predica resp. celebra.

Alba-Julia, 12 Iauuarie 1911.
Oficiul protopresbiteral al tractului Albv 

Julia îu conţelegere cu comitetul parohial.
loan Teculescu,

protopresbiter.

Nr. 939—910. L23] 3 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea nostu’ui de paroh 
în comuna bis. de ol. IL Foit din proto- 
presbiteratul Geoagiu se pubiioă concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publioare 
în .Telegraful Român“.

Venitele împreunate ou aosst post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea dotaţiunei preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a şi aşterne rugările 
lor conoursuale instruite conform norme
lor în vigoare în terminul desohis la sub
semnatul oficiu, având a se presents în 
biserică spre a se face cunoscut popo
rului.

Geoegiu-Algyogy, 31 Deo. v. 1910.
loan Popovlei

protopop.

Nr. 12/911. [39] 2 - 3
C o n c u r s .

In conformitate ou decisul comite
tului paroh'al din Pischinţ, ddto 9 Ia 
nuarie 1911, pentru ocuparea postului va
cant de învăţător la şcoala noastră con
fesională de"acolo se publică concurs cu 
termin de 1B zile dela prima publicare în 
„Tel. Român“.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt:

1. Salar fundamental din repartiţie 
bis. şi pământ 600 cor.

2. Ajutor dela stat 400 cor.
3. Cuartir, lemne şi grădină îu na

tură. .
Doritorii de a ocupa acest post se 

îndatorează a-şi subşterne rugările ins
truite conform legilor din vigoare îu ter 
minul arătat subsemnatului, având a se 
presents şi la faţa locului pentru a free 
cunoştinţă cu poporenii,

Or ăş t i e ,  Î l  Ianuarie 1911
Pentru oficiul protopresbiteral:

Vasi le Domşa
protopresbiter.

Nr. 31—1911 [31] 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de cl. III- 
Tecârau, protopresbiteratul Geoagiului, să 
publică concurs eu termin de 30 zile dela 
1 a publicare in „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentu întrgirea 
dela stat a dotaţiunii preoţeşti.

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a se prezenta, — eu prealab la in 
cunoştiinţare a subscrisului, — în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu poporul.

Petiţiunile de concurs, instruite conform 
regulamentului pentru parohii, au să se înain
teze la subsemnatul ofiriu în Geoagiu (Algyogy; 
în terminul deschis.

Geoagiu,  13/26 Ianuarie 1011.
Oficiul protopresbiteral al tractului Ge

oagiu îu conţelegere cu comitelui parohial.
loan Popovlei

protopop.

La
Librăria arhidiecezană

se afla de vânzare

Octoihul-mare
cu litere cirile.

Preţul cor. S5*—•

N u m a i

un orologiu din aur
<le 14 carate

înlocueşte orologiul nostru suflat cu 14 carate 
aur de goldin patent remontoir.

Act st orologiu sviţier trezeşte prin forma 
sa exterioară — admirare generală.

Mechanismul e conştiiuţios construat, în
cât pentru preciza umblare a acestuia garan
tăm pe 5 ani în scris.

Orologiul acesta abia de specialişti se 
poate deosebi de un orologiu de aur, rezistă 
ori cărei ştrapaţă. Cu 3 capacuri masive de 
goldin cu plăci aurite; coperiş saltiv cu osiile 
garantat în rubin cor. 10. Cu cătină (lanţ) 
duplă cor. 13, 3 bucăţi cor 28.

H ein r ich  W eiss
(27; 3—6 Újbánya (Ungaria).

t

Altoi de YiU puternicii
nobilă americană, cioplită ori cu 

rădăcină.
Fiecare viticultor, oare are lipsă 

de viţă puternică, liberă de peronos- 
poră, bogat înrădăcinată ş; bine în- 
cresoută. — pentru a'toire, — să se 
adreseze ca toată încrederea la şcoala 
de viticu’tură d n Reichesdorf, pto- 
onetar Simon Nemencz, posta Riom- 
falva, unde ou preţurile cele mai mo
derate se află materialul oel mai bun 
de plantet.

Mare depozit d n calităţile cele 
mai bune, pentru struguri de vin şi 
masă.

Simon Nemencz,
posesorul primei şcoale de vierit din 
Reichesdorf Nr. 121 posta Riomfalva.
Cataloage la cerere gratuit şi franco!

(360) 3 2 -

i

Picăturile de stomach ale lui Brădy
cu

Maica Domnului de Mariazell 
ca m arcă de scu tire

de aceea numite „P icătu ri de 
stom ach de M ariazell“, sunt 
probate în decurs de 30 ani şi 
aflate ca cel mai bun mijloc con
tra ori ce fel de g reu ta te  la  
m istu ire , a rsu ră  în  stom ach, 
constipaţie, durere de cap şi 
stom ach, g rea ţă , colică, insom
nie, anem ie şi gălb inare etc. 
Se găseşte în farmacii cu preţul- 
— 90 bani şi C. 1-60. 6 sticle 
cu C. 5 40, 3 sticle duple C. 4 80, 
trimite franco fabricantul C. 
Brădy, farmacia „La Regele 
U ngarie i“, V iena I. F leisch
m a rk t II. Depozit Nr. 5. — A 
fl cu atenţie la marca de scutire 
cu Maica Dlui de Mariazell, em- 
balage roşie şi subscriere ca aici 
pe clişeu. (4) 4—25

Dr. Petru  Şpan:
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului 

(Ediţia a doua). . . . . . .  p60
Poveşti pentru anul prim ş-olar (lec- 

ţiuni după treptele formale) Ed. II „ 2-—
Carte de cetire a II a ................... a —-50
Noul Abcdar ediţ. I l - a ................... ...  —-40
Călăuza noului A bcdar..................... , —-2o
Dr. Daniil P. Barcianu. Vieaţa

şi activitatea l u i ..................... „ —-50
Lecţii de psihologie.......................... ,  1-20

„ de d idactică ................................2-40
Se pot procura dela

Librăria arhidiecezană.

0)

cd

S e rv ic iu  p r o m p t  si c o n s t i e n t i o s .

Prima fabrică transilvană
c e s .  ş i reg . p r iv ile g ia tă

de casse de fier si otel,9 9 /
Şl

lăcătuserie de artă si construcţie,> 9  9  7

instalată cn putere electrică.

(2) 5 -1 0

E. Purece,
S ib iiu  — N agyszeben

Strada Faurului 19.

C a t a l o a g e  d e  p r e ţ  g r a t i s  si f r a n c o .
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Recuisite de scris se pot procura 
de la Librăria arMdiecezanâ

’t t t t v t » i f » e r  v » v m j ş u vş v 'm i  v r r » t r vvv » ? r v ş > ş * y

Cărţi pentru bibliotecile parohiale-şcolare.
Dela L ib răria  arh id iecezană  din  S ib iiu  se pot

procura următoarele cărţi mai noi apărute:

cor.
Agârbiceanu L, Novele . . . .  D50

— Douăiubiri„novele 2‘—
— In clasa cultă, no

vele . . . .  2"—
Adam L, Constanţa pitorească . 21— 
Alexandreseu Dorna, Arnăuta, ro

man ............................  . . 1-—
Ander-en, II. C , Povestiri, trad.

de Ruxandra Vlăbuţă . . .  2 50
Anghel-losif, (Jaleuiescopul I/IIâ 150 

— Cireşul lui Lueulus,
n u v e le ...................................... P50

Aogtael, ■ Fantezii, poezii . . . T50
Asachi G., P o e z i i ....................... 1-50
Balzac H., Moş Goriot, roman . 1-—
Bârseanul L, Rapsodie şi balade 1 50 
Btsme din toate ţinuturile româ

neşti ......................................1 90
Bianu Dr. V., Doctorul de casă 

sau Dicţionarul sănătăţii împo
dobit cu 315 chipuri . . . 14.— 

Bolcaş L., Seri albastre (Penta-
m e ro n ).................................1 -50

Bolcaş L., La cărările vieţii . . P50
Björnstjerne-BjörnsoD, Veselul

ştrengar, n u v e le ....................... P50
Björnstjerne - Björnson, Synove

Solbakken.................................P50
BoteDi I. 1., Din satul nostru, nu

v e l e .......................................... 1-50
Bucura Dumbravă, Haiducul, ro

man ......................................2'—
Calmuţchi V., Floricele, poezii . p— 
Caraivan V., Poveşti de pretutin

deni . . . ........................2'—
Caragiale, Schiţe nouă . . . . 2'50 
Carmen Sylva, Prinţul codru'ui 

traducere după original de L;a
H â r s u .................................—-30

Cazaban, Chipuri şi suflete, nuvele P50 
Cérna Poezii . ........................2- —

cor.
Ciocârlan L, Pe plaiu, nuvele . P50
Corbu I., Ad A-tral Astronomie 

poporală în icoane Cu mai muite 
ilusiraţutni şi icoane in text . 2'— 

Cuzi A. C., Potz i, epigrame şi
cugetări................................. P50

Dauş L., Iluzii, roman . . . .  1 50
Delavrancea P., Sultănica, nuvele 2-— 
Dulfu, Cântece şi poveşti . . . P50
Dragoslav L, La han la trei ulcele 150 
Dunâreauu'N. Răsplata, nuvele P50 
Emmescu M , Poezii. Ediţie ilu

strată şi revizuită de I. Scurtu 2-— 
Faragó E., Şoapte din umbră . P50
Flaubert, Doamna Buvary, roman 2'— 
Gane N., Spice, nuvele . . . 2.— 
Gârleauu E., Nucul lui Odobac,

n u v e l e .................................P50
Gârleauu E., Intr’o noapte de Maiu,

n u v e le ................................. 2•—
Gârleauu E., Bătrânii, nuvele . 3-— 
Hodoş E , Departe de lume, nuvele P50 
Hóiban, Oamenii celebri din anti-

eitate............................  3-50
Iosif N N O., Primăvară . . p— 
Ibrâileanu, Spiritul critic în cul

tura românească...................2-—
Ibrăileanu, Scriitorii şi curente . 2-— 
lorga N., Istoria iumei îa vremile 

mai nouă dela Ludovic al XIV
păcă astăzi............................ 3-—

Io ga N., Istoria Românilor pen
tru poporul român . . . .  3’— 

lorga N., Dm faptele străbunilor P50 
Ispirescu P , Legen ie sau Bas

mele Românilor . . . .  P50
Lecca 1. G., Dreptul vieţii, roman 2-— 
Lovinescu E., Viaţa şi opera lui

G. Alexandreseu....................2 —
Lovinescu E., Critice I. . . . 3-—

Redturtor maponiifebU T »aâ«r ¥ .  Wfotoim, Ésliiwr® i i  tipKfmi tipoffsa in i wrhidiaaarai&B*
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institu t de credit si economii în Brad.
5 ‘__________________________________

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Crişana“ sunt invitaţi 

prin aceasta la

a IlI-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea In Brad Duminecă în 5  Martie n. 1911 st. n. la 2 ore d. a. in localul 
institutului cu următoarea

O r d i n e  de  zi :
1. Constatarea numărului acţionarilor şi al acţiunilor pe cari le r prezintă.
2 Denumirea alor 2 notari şi 2 scrutiaători.
3. Raportul direcţiunii si al comitetului de supraveghiare despre gestiunea 

anului 1910 şi aprobârea b lanţului.
4. Propunerea direcţiunii şi decidere asupra im:>ărţirii venitului curat,
5. Darea absolutorului pentru direcţiune şi comitetului de supraveghiare pe 

anul de gestiune expirat.
6. Fixarea preţului marcelor de prezentă pro 1911 pentru membrii direcţiunii 

şi a pauşaluiui de călătorie pentru membrii comitetului de supraveghiare.
7. Al. gerea alor 4 membri in d rectmne pe un period de 3 ani.
Se átrágj atenţiunea domnilor acţionari asupra următoarelor dispoziţium din

statute:
§. 21 al. 2 „Femeile se reprezintă prin plenipotentă, minorii prin tutorii, cu- 

ranzii prin curatorii lor, societăţile, corporaţiumle şi institutele prin reprezentanţii lor 
hgili, th'ar dacă aceştia du urmă nu ar fi acţionari“. §. 22. „Numai acei acţionari au 
drept de vot, cari sunt trecuţi ca proprietari de actii în cărţile societăţii cu cel puţin 6 
luni inainte de adunare, şi cari işi depun cu 24 ore înainte de aceasta, pe lât gă revers, 
acţ lie lor, eventual şi dovtzile de plempoteuţ», la cassa societăţii, eventual la locurile 
destinate de duecţiune. Avizul despre depunerea acţiilor la locurile destinate are să so
sească cu 24 ore înainte de ţinerea adunam.

Iu itgitură cu cele cupr nse lu §-ul din urmă notificăm, că pentru depunerea 
resp. primirea act'ilor şi extrudarea documentelor despre depuneri s’au desgiatresp.au 
fosi rigi ' e institutele: „Agricola“ ţHunedoara), „A.bina* (Sibuu) filiala Lugoj, „Arde
leana“ (Oraştir) Cassa de pâstiare* (Mercurea), „Cassa de păstrare* ( “lâhşn), filiala 
„Crişana* ţHumgu) ,  .üecebal* (Dévai, „Ustrtdm banka* (Frag.) şi filiala Vreua, „Viă- 
deasa (B.-Huedn) şi „Zârăndeana* (Baiţa)

B r a d ,  la 11 Februarie 1910 st. n.
(42) î - i  D irecţiu n ea .

C o n t u l  B i l a n ţ  cu 31 D e c e m v r i e  1910.
A ctiva-V agyon Mér., g s á m a  l 9 i U  d e c e mb e r  hó  á l - é n .  P asiva—Teher

K i K f
Cassa — Pénzkészlet . . . . . . . 
Bon íu Griro-Uouio la Banca Anstro-Uii- 

gaiă şi la alte banei — Oszoák Ma
gyar bank és más pénzintez .ti kuél . 

Cambn — Váltok . . . .  705,o77-20 
Cambii cu acop. hip. — Jel- 

zálogilag üizt. vallók . . 405,408 — 
Obiig. as.g. cuhipot — Jelzálog köl.sö.iök 
Obiig, cu caveup — Kötvéi yköluöuök 
Lombard — Előlegek ertekpapnokra .
E  ecte — É rté k p a p íro k .........................
Imobilii — i n g a t l a n o k .................................
Mobiliar — F e lsz e ro ie se k ....................
Anticipaţium E lő le g e k ....................
Proteste — Ó v á s o k ..............................

25,65042

4,40333

1,110,985 20 
415,419 29 
42ó,593 Oö 

3,772 -  
80,067 50

ÍUO.UUU--
4,7ó0—  
1,000 —  

35 14

Ü.IzS,17594

Capital societar — Részvénytőke . . . 200,000'—
Fond de re zervá general — Általános tar

talékalap .............................................  140,873-61
Fond de rezervă Special pentru perderi —

Külön tartalékalap rész.eaégek számára 9,985 06
Fond de penz um — Nyögd jalap . . 19,649-21
Le, ozite spie fruct. — Takarékbetétek 1.363,936 49 
Reeseout — Visszleszámitoias . . . .  287,492 —
Diverşi creditori — Különféle követelő

számlák ......................................................  8,562 30
Int tran.anticip.— E őre vett kölcsöukam. 40,2*2 30
Profit net Tisztauvereséir 57.4U4 97

2.128,175 94

C o n t u l  P r o f i t  ş i  P e r d e r e
Perderi—Veszteség. Veszteség és nyereség számla. Venite— Nyereség.

K f
Int. de reeseont — Visszleszámitolt váltó 

kamatok . . . . . . . . . . .  20,047-65
Int. de depuneri — Betétkamatok . . . 60,423 81 
lut. după fondul de pens. — Kamatok a

nyugdíjalap u t á n ...........................  818 72
Salate — F iz e té s e k ...........................  15,233 27
Bani de cuartir — Lakbérek . . . .  3,328- —
Maree de prezenţă — iUenieti bárczák . 3,025'—
Registre, tipărituri, porto, spese de birou 

etc. — Köjyvek, ny.nnutváuyok, posta
bér, irodai kö.tsegek stb..................  7,325 68

Contrib. directă — Adók és illetékek . 13,453 69 
Dare după depun. — Beietkamat aJó . 6,(tói 52
Ámort, din moo. — Leírás a felszerelésből 547 —
Profit net — Tiszta nyereség . . . .  57,404 97

187,690-31
Brad,  31 Decemvrie 1910.
Comşa

dir. exec. — vezérigazgató

Di r e c ţ i u n e a  —
V. Damian, Cornel Lazar, Dr. T. Pap
prez.—einok. v.-prez.—aleluök.

loan Cutean N. Bodea R. Coţoiu

K f
Interese dela cambii — Váltó kamatok . 67,994 57 
lut. dela cambii lupot. — Jelzálogilag bizt.

váll ó k a m a to k ........................................  26,258 79
Int. dela oblig. flip. — Jelzálogkölcsönkam. 30,710 18 
Int. dela oblig, cu cav — Kötvéuykölcsö.ik. 4u,54J-83 
V enit dela efecte — Értékpapírok jövedelme 8ö4'62
Venit dela imobilii — Haz és baszonbér-

jövedelem ..................................................  5,804 94
ProviZ'uni — Jutalékok 15,520'38

187,695-31

Ghişa
contabil — könyvelő.

Az i g a z g a t ó  ság:
Dionisie Sida loan German Aron Roman 

N. Obedeu P. Rimbaş Dr. N. Robu
Comisiunea de supraveghiare — A felügyelő bizuttság:

Subscrisa comisiune de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am 
aflat în deplină reyulă şt în consonantă cu reyistnle institutului. — A jeliigye ö bizottság 
jelen számlákat átvizsgálván azokat rendben találta s összhungzásban az intézet könyveivel.

Brad,  3 Februarie 1911.
G. Părău, D. Raţiu Savu Stănilă N. Popp Andron Bogdan I. Perian
prez.—eiuök.

R ap ortu l com itetu lu i de su pravegh iare.
Onor. adunare ye erată!

Subsemnatul comitet in repeţite rân
duri t>m ţinut şedinţe şi scontran convm- 
gaudu-ue pe aceasta cale de administrarea 
corecta a averii institutului. Bilanţul înche
iat cu 3l Decemvrie 1910 cu uu profit cu
rat de cor. 67,404 97 l-am revdat şi ne am 
convins că e compus pe cele mai sonde 
baze, deci Va propuutm sa binevoiţi a aproba 
bilanţul anului 1910 şi a da atât direcţiunii, 
cat şi com teiului de supraveghiare ubsoiu- 
torul.

Cu privire la distribuirea profitului cu
rat, Va recomandăm spre piimue propu
nerea Diiecţiunu.

Brad,  3 Februarie 1911.
G. Pârău Savu Stanilâ I. Perian

Tisztelt közgyűlés!
Alól írott feiügye ő bizottság a mult év 

folyamá i löob zoeii tartott Ü é-ek ér r<«vau- 
cso á-i k H komával a lá-saság heiy--s üvy- 
k'Z é é ő  s-zj iz-tt tulomást. Az 1910. év 
régé/ei K 57,4U4'97 tiszta nyere.-éggei Uzárt 
ii é leget megvz-gálta, s miután an ól győ
ződő t meg, hugy tz sulid és reális alapon 
vau ős-zrál' tva indává y zzi, mi zennt a 
mérleget he ybenh gym é. úgy tz g zgató 
-ágú. k miit a te ügye.ő bizottságink mult 
évi nükö éüké t a teliüenué.iyi megadni 
Ilié tOlZ.ássanak

A tiszta nyereség hováford tása iránt tett 
'gazgaió ági indítványt elfogadásra ajá uj k. 

Keit B r adon ,  1911 február hó 3 án, 
N. Popp Andron Bogdan Dominic Raţiu

„PO RUMBĂCEANA“,
cassä de economii, societate pe acţiuni în Porumbacul-infcrior.

Convocare.
t.

Domnii acţionari ai cassei de economii „Porumbăceana“ societate pe acţii, conform 
§-lui 16 din statute se Invită Ia

X-a adunare generală ordinară,
care se va ţineâ în Porumbacul-inferior la 26 Februarie st. n. 1910 la 11 oare înainte 
de amiazi în şcoala confesională.

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului 1910, raportul comitetului de 

supraveghiare şi votarea absolutorului pentru direcţiune şi comitet.
2. Deciz une asupra împărţirii profitului curat.
3. Alegerea comitetului de supraveghiare pe durata de 3 ani conform § lui 39 

dm statute.
4. Sistarea marcelor de prezentă şi statorirea de salarii pentru membrii direc

ţiune! şi ai comitetului de supraveghiare începând cu anul 1911 conform 
§-lui 36 din statute, precum şi aprobarea concluz ilui directiunei referitor la 
salariile funcţionarilor societăţii amăsurat §-lui 27 din statute.

Domnii acţionari cari voiesc a participă la adunarea generală în persoană sau 
prin plenipotenţiaţi, în sensul §-lui 17 din statuie, sunt rugaţi a-şi depune acţnle eventual 
dovezile de plempoteuţă, cel puţin cu o zi inainte de adunare, la cassa societăţii, pe 
lângă revers.

P o r u m b a c u l - i n f e r i o r ,  în 25 Februarie 1911.
(43 î - i )  D irec ţiu n ea .

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1910.
Activa — Vagyon. Mérleg szánba 1910. Dec. hó 31-ével. Pas’va — TVh-r.

K f
Cassa în numärar — Ké z^énz lü,7o0 46 
Cainbi escontate — Leszámítolt

vá ló k ......................................  500,753-—
împrumuturi hipotecare — Jel-

záog kö .csö .iök .......................55,517'—
împrumuturi pe obligaţiuni —

Kö.eiezvé iy kölcsönök . . . 28,341 — 
Etecie — Er.ékjapirok . . . 1,220'—
Capital social ueiucasat din emi

siunea 11-a — Be nem folyt
részvény ő k e ........................  39825

Mobiliar — Felszerelés G143G 
după amort. de 10°/0 
— 10% leírás után 61-44 552-92

63ö,9ö9'38

K f
Capital social 1200 acţii â K 100 

— R éz  é .y őke 1200 iézv.
ä 100 K ............................. 120,000 —

Depuneri spre fructificare — Ta
ken ék b e té ,e k ........................ 388,936 12

Fondul de rezervă — Tartalékalap 35 128 80 
Fondul de pénz — Nyugdíjalap 1 14660 
Reeseont — V.ssz eszámto ás . 65,7ül-— 
Interese tranz toare anticipate —

Átmeneti kamatok . . . .  10,00825
Scopuri de binef. — Jotékonyalap 723-42 
Dividende ct.clientc Fel nem

vett o s z ta lé k ........................ 136'—
Diverse conturi creditoare — Kü- 

lömböző hiteltzők . . . .  3062-57
Profit curat — Tiszta nyereség 12,126 62

636,969-38

Spese—Kiadások.
Contul profit şi perdere.

Veszteség es nyereség számla, Venite—Bevételek.

768-37 
3,611 —

Interese:— Kamatok: 
la depuneri spre fructificări — 
betéitk után . . 20,478'49

la reesc. — visszle- 
szám. váltók után 

Spese: — Költségek: 
spese de birou — iro
dai költségek . .

salare — hzetósek .
Chine — H á z b é r ...................
Contribuţiune: — Adók: 
directă — egyenes . 2,926-85
10% după interesele 
depun. — 10% be
téti kamat mán . 2,047-86

Competinţă de timbru — Béiycg-
ilie iék ......................................

Amortizare: — Leirás:
10% dm mobiliar — 10% leírás 
a teiszereiéi számlán . . . 

Profit curat — Tiszta nyereség

K f 1

7,279-80 27,758-29

4,379-37 
200- —

4,974-70

62-30

61-44 
12,12b 62

K f
Interese: — Kamatok: 
dela cambii necontate — Le
számít. vá tők után 33,055 68 

dela ímprum. hipot.
— jelzálog kölcsö
nök után . . . .  4,420-54

deia obiig. — köte
lezvények után . 1,730-31

dela întârzieri — ké
sedelmi kamatok . 10 018-24 

Proviziune — Jutalékok . . . 
Taxe pentru transcrieri de acţii 

— Részvények átírási dijak

49,224-77
321-95

16-—

49,562-7;49,562-72
P o r u m b a c u l - i n f e r i o r ,  ín 31 Decemvrie 1910.

Membr i i  d i r e c ţ i un i i :  — I g a z g a t ó s á g i  t agok:

loan Mărinescu m. p., Dimitrie Mandeal m. p.,
prez deut — elnök. vice-prez. şi cassar — aleluök és pénztárnok.

loan Dejenariu m. p. loan Grecu tn. p. I. Sálca m. p
Lázár Stoichiţia m. p. loan Stoichiţia m. p.

S’au revăzut şi s’au aflat în consonanţă cu cărţile purtate îu deplină 
ordine. — Feiü vizsgá tatott és a teljes rendben vezetett könyvekkel

öiszhaDgzóaak találtatott
P o r  um b acul-i nf., 5 Februarie 1911. — A I sóporum bák, 1910. február ho 5-én. 

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  — A f e l ügye l ő  b i z o t t s á g :
George Comşa m. p. Ieronim Spornic m. p. George Codrea m. p. 

loan Cândea m. p. Simion Grădinar m. p.
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.66 I Z T O R I L • •„PLIJGARIUL , I
institut de credit şi economii societate pe acţii în Săeădate. mstitnt de credit şi economii, societate pe acţii în Alsósebes.

Domnii acţionari ai institutului de credit „Plugariul*, societate pe acţii, se invită 
conform statutelor la

a XIII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Săeădate (localul institutului) Joi în 2 Martie st. n. la 10 ore a. m.

Obiec te le :
1. Raportul anual al direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare asupra bilanţului 

anului 1910.
2. Propunerea direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare referitor la distribuirea 

profitului realizat.
3. A egerea direcţiunei pe un nou period de 3 ani.
4. Salarizarea ‘uni ţionarilor.
Acei d"mni a< ţionari cari sau în persoană sau prin plenipotenţiati voesc a lua parte 

la adunare se fac atenţi conform §. 17 din s'acute. a depune acţiile scrise pe numele lor, 
precum şi plempotenţa îuainte de de chiderea adunării la cassa societăţii.

Săeădat e ,  la 2 Februarie 1911.
D irecţiu n ea .

(41 1-1

Bilanţ la 31 Decemvrie 1910.
Activa — Vagyon. Mérleg száma 19 10 de*, hó 31 éu. Pasiva — Teher.

K f K f
Cassa în numărar — Ké-zpéuz . 1 997-10 Capital societar — Részvénytőke 20,00') —
Cambii escoutate — Leszámítolt Foud de rezer-ă — Tana ék nap 8,400 —

\ ál ó k ...................................... 185,359 — Fond de biuef. — Jó ék ny lap 850 —
împrumuturi pe oblig. — Kötvény D p. spre truet — Takarékbeié ik 203,150-48

kö ö ök...................  . . 73 930 — Cambii reesc.—Visszle.-záin. váltók l8,i >00 —
Acţi. ut la ănoi — Bank' észvéi yek 200 — Creditori — Hitelezők . . . . 2 072-53
Mobiliar — Felszerr és . 6u — i'ivid. nerid. — Fel non vett oszt. «o-—

amortizare — len ás . 40-— 40-- Liter, irauz.— Átmi-neti kamitok 
Probt reportat — Átho

zott iy reség . . . 160 47 
Probt diu a. cn. — Nye

reség f. évből . . 4 006-62

4,806- — 

4, >67 09
. ' i j52b‘ lu 261,52o li)

Spese— Kiadás.
Contul Profit şi Perderi.

^rreség é< ve z •ség számla. Venite— Bevételek
K f

Interese după dep. — Takarékbe-
té -k am at.................................  8,968 81

Salaié — Fizetések . . 600-—
Mare de piez. Jelen 

léti j gyek . . . , .
Spese: cbuie, Iuiii.. încălzit, 

tip. etc. — Kő . ségt k : 
házbér, világítás lüuós, 
nyomtatványok stb.. .
Dare — Adó:- 

directă şi aruueurl — egye
nes es potadó . . . 838 77 

10% de la int. de dep. —
10% b tón kam. utäu 896 88 

Amortizare d n mobidar — Leírás
felszerelésből............................

Probt curat — Tiszta nyereség .

175-

694-65 1,469 65

1,735 65

20  —  

4,167 09

K f
Profit reportat — Áthozott nyereség 160 47 
Inter deia cambii esc.' — Kiutat

leszámító t váltok után . . . 13,108 06
in'piese dea obligaţiuni — Ktmat

kötvényt k u 'á u ........................  2 002 90
Pioviziuue — Juta.ék...................  1,089 77

l6,3öl"2016,561 2ü
S ă e ă d a t e —Szakadat ,  31 Decemvrie 1910.

Di r e c ţ  unea  — Az i gazga t ós ág :
Constantin Prie m. p., prez. elnök. loan Câudea m. p. loan Iordachie m. p- 

loan Stancin m. p. loan ßuenr m. p.
Revăzut şi aflat în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. — Megv'zsgáltatott és a 

iő- és segéd köuyvtkkel összhangzásban találtatott.

S ă c ă d a t e — Szakadat ,  2 Februorie 1910.
Comi t e t u l  de s u p r a v e g h e r e :  — A felügyelő b i z o t t s á g :  

loan Georgescu m. p.,preş. Toma Măhăra m. p. Toma Podea m. p. Ilie Stanciu m. p. 
loan Vâtăşan m. p , ca revizor expert al „Solidarităţii“.

In 100 ani
se iveşte numai odată ooaziunna de-a putea cumpăra ie ftin  
şi bine, pomi şi alte p lan te , pentru  şcoli de pom ărit.
Să nu scape deci nimenea această ocazie favorabilă, ci să co
mande imediat ce-i e de lipsă după consemnarea de mai jos, 

valabil cât timp depos tal va ajunge

Pomi
Tufe de decorat 
Conifere 
Plante sălbatice

din curăţiri totale a pă
mântului cu p reţu ri de  
tot reduse.

Fr. CASPARI & COMP. Scoale de pomărit
(379) 15-32  Mediaş, Transilvania.

Catalog1 la cerere gratuit!

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Izvorul“, societate pe acţii în 

Sebeşul-inferior, se convoacă prin aceasta la

a
pe Joi. în 
următorul

1.
2.
3.
4.
5
6.
Se

(44 1—1 

Activa.

IlI-a adunare generală ordinară,
2 Martie 1911 stil nou la 11 ore înainte de amiazi în localul institutului cu

P r o g r a m :
Deschiderea şi constituirea adulării generale.
Raportul direcţiunii pro anul 1910.
Riportul comitetului de supraveghiare.
Deciz'une asupra bilanţu ui şi împărţirii profitului curat 
Alegerea a 7 membrii îu direcţiune pe un period de 3 ani. 
închiderea adunării generale.

beşul - i nf ,  la 6 Februarie 1911.
D irecţiu n ea .

Bilanţ la 31 Decemvrie 1910. Pa 8 'v a
K f

C a s s a ......................................  4 615 97
Cambii eseontate........................  183 605 86
Împrumuturi hipotecare . . . 25 958-10
Împrumuturi pe obligaţiuni . . 6,47 5 —
Acţiuni...................  200-—
Mob I a r ................... 382 80

amortizare . . . .  82 80 300-—

Capital social........................
Fond de rezervă * ) . . . .  
Depuneri spre fructificare
R e-seont............................
C reditori.............................
1 1terese transitoare anticipate 
Prolii, reportat din anul

t r e c u '...................  81-14
Profit cu ra t din anul 

c u r e n t ........................ 5,255 01

K f
16,000 — 
2.0(10-— 

155 908-56 
23,055’— 
15,573 22 
3,282-—

5,v.3fi 15

D bit.

221,154 93

Contul Profit şi Perdere.

22l,lo4-93

O e r lit .

K f K f
Interese de depuneri . . .  • 5,595 4' 1 Profit reoortat din anul trecut. . 81 14
Sa a r e ............................. 700-— Interese de escont . 10 421 12
Sp se de birou, tip., înc., Imerese de împr. h'p. . 1,952 27

cb rie, lurn., porto, etc. 257-49 957-49 Interese de împr. pe obb 6 9-90 12,993 ' 9
Contribuţiuue: Provizioni şi competmţe de scris . 859 70

directă şi aruncuri . . 1 402 75
10% dea int de dep 5 >9 54 1,962-29

Am dtizire din mobiliar . • ■ . 82 80
Profit curat ................... 5 3 3 fi-15

13 , 93413 I3,9d4 13
Sebeşul-inferior (Alsósebes), la 31 Decemvrie 1910.

D i r e c ţ i u n e a :  
Torna Doican m. p., George Stoica m. p.,

loan Doican m p
p rez id en t.

loan Cândea m. p.
CatJSH r.

Adam Roman m. p.

Iosif Stoica m. p.,
contabil.

Iosif Mâerean m. p.
Subsemnatnl comitet de supraveghiare am exam nat conturile prezente şi le-am aflat în de

plină ordine -i în consonauţă cu registrele institutului.
S beşul inferior, la 6 Februarie 1911.

loan Micu m. p., prezident. Torna Flucsa m. p. George Costea ar. p.
Joii Maerean m. p. Victor Preda m p. Toma Mâhăra m. p. loan Stoichiţia m. p.

loan Vataşan m p., revizor expert al „Solidarităţii*.
*) Cu adausul din anul curent fondul de rezervă se face de K 4,000 —.

Piese muzicale de Tib. Brediceanu.
Doine şi

(Voce şi
CAIETUL I.

Foaie verde, foi de nuc.
Cântă puiul cucului.
Bâdişor depărtişor.
Spune mâudr’ adevărat.
Vai, baditâ, dragi ne-avem.
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

cântece.
piauo.)

CAIETUL II.
Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit, ,ca mine, nu-i.
După ochi ca murele.
Floare iui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boii 
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I. 
Lugojana.
Mâzârica.
Ardeleana (ca in Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Banat) II.

Jocuri româneşti.
(Piano solo.)

CAIETUL II.
Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

cor. 4-—
Preţui unui caiet: —

CAIETUL III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca în Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

-  ............ . fr. 6 —
P r e lu d iu  şi H ora  din „Serata  etnografică“, pentru piano, ed. 

H âad u n ica , vals, pentru piano, ed. II.
V iore le , vals, pentru piano, ed. II.

Nou! — A urora, vals pentru piano. — Nou!
■/ cor. 2-—

Preţul k fr 2 5(j"

D e  v â n z a r e  l a  t o a t e  l i b r ă r i i l e  r o m â n e ş t i .
—.•- Depozit general: ;■■■*.... . -«a

Iii Urări a ar hi diecezană Sibiiu (Nagyszeben).
H  M l  I H  I M M M I  M  H  1 I I  I M M  M M  f I M M I I K '


